

咋让河南非遗变身“淘宝爆款”?

学习现代设计、建立品牌理念、拓展营销思路…… 58位非遗“老师傅”走进高校当学生

这两天,郑州轻工业学院艺术设计学院来了一群特殊的学生,他们年龄不等,职业不同,却拥有一个相同的身份——中国非物质文化遗产木版年画的传承人。

郑州轻院是我省唯一一所入选文化部、教育部中国非遗传承人员培训计划首批委托高校,今年计划培训5批非遗传承人员,首批为木版年画培训项目,4月25日起,来自全省各地的58个学员开始了为期一个月的学习。郑州晚报记者 张竞昶/文 马健/图



关注郑州名师堂 扫一扫



老师傅们在认真地学习设计技巧。

非遗“师傅”走进高校,认真听课记笔记

一笔一画地记笔记,时不时拿出手机拍大屏幕上的PPT课件、现场作画……4月25日,郑州轻院“中国非物质文化遗产传承人群研修研习计划之木版年画培训项目”培训班开班,木版年画传承人群开始了他们为期一个月的“学生”课堂,学习理论知识、图案基础、设计思维表达、文创产品开发与推广等内容。

“以前都是自己买书看,没有经过专业老师的系统培训,把传

统的年画结合现代的设计,传统的年画基本没有市场,我觉得必须要跟上时代,把这个课上好很有必要。”课间休息,来自滑县的木版年画艺人李鹏亮还在认真地整理笔记。他是木版年画国家级代表性传承人韩建峰之徒,33岁的他,已经从业10年。

这个班上一共有58名学员,最小的19岁,最大的66岁,来自全省各地,这次参加系统培训的学习、食宿费用,全部由国家拨款。

现代设计+传统手工艺,传统技艺才能真正源远流长

非遗传承人群培训项目由文化部、教育部主办,是文化部2016年第一号工程,全国57家高校或设计单位作为承办单位,负责培训具有一定代表性的非物质文化遗产项目传承人群,帮助传统手工艺走入现代生活,让现代设计走入传统手工艺。

“技艺上,他们是师传的专家,我们教的是现代设计,通过案例教学,潜移默化地影响这些传承人员,帮他们建立一定的现代设计意识和品牌推广能力。”艺术学院非遗中心的薛峰博士介绍,他们精心选拔优秀老师,邀请全

国知名的艺术家和文学家来给学员们上课,希望通过培训,为非遗传承人群提供有力帮助,真正让传统手工艺走入现代生活。

“在包装上、内容形式上,载体上帮他们进行改变,变成现代生活需要的东西,实现产业化,拓展他们的销路。”薛峰说,很多非遗手工艺的内容已经与现代生活脱节,突破的同时还要寻求平衡,保持传统工艺的本真。授人以鱼不如授人以渔,薛峰说,这些年,国家一直对非遗传承人进行补助,只有与现代艺术结合起来,他们的传统技艺才能真正源远流长。

师徒相传+系统培训 传统技艺找现代突破口

“我最关心营销,怎么把产品销出去,是最让我头痛的问题。”来自登封的耿松岳说,通过培训真正找到传统技艺在现代社会的突破口,是他们最大的心愿。

开封朱仙镇的张继中从业25年,美术专业出身的他这次特意带上徒弟,希望他们也能拓展思路,把自己的民间技术、技艺和大学教授讲的东西有机结合起来,“契合社会审美,老百姓喜闻乐见的作品,才有市场,好的传统才能更好地传承。”

张继中说,民间艺人免费到正规院校进行艺术培训的机会非常难得,很多艺人是师徒相传,没有经过这样系统的艺术培训,现在让民间艺人直接进入高校进行正规的学习,提升艺人的艺术修养,有利于他们创作出适合社会的产品。

大学生+民间艺人 沟通交流中萌发创新

“有学生的毕业论文就和民间创作有关,和这些民间艺人接触,能让他们获取第一手资料 and 理念。”薛峰说,这么多的民间艺人走进校园,对学生也是一个很好的学习机会,不少学生主动参与到培训中,和这些民间艺人沟通交流。

“不光是这一个月的培训,我们还要建立长效跟踪机制。”薛峰介绍,他们将帮助每个学员创作出适合现代的文创产品,与学生结对子,学校还将到学员所在地建立传习所,老师和学生可以到那里交流、学习技艺。

木版年画培训结束后,还将陆续组织剪纸、玉石雕刻、陶瓷烧制、泥塑等非遗传承人培训。

学生教,学生学 这个课有点意思 课的内容是“唤醒你的领袖潜力”



课程游戏

产生的一套校本课程。

该课程以学生培训学生为主要特点,以实践游戏、分组互动、讨论总结为主要方式,在“共性唤醒”、“个性唤醒”和“灵性唤醒”的作用下,达到《论语》中所阐释的“知者不惑、仁者不忧、勇者不惧”的理想状态。领导力唤醒课程的“讲师团”更是一群高颜值“学长”,个个学生都是学霸,想象力丰富,思维活跃。

《“精一执中”领导力唤醒课程》是2013年推出的,作为郑州九中的选修课程,进而推广到全校。如今,训练营已经先后在郑州八中、郑州外国语中学开营。

课程以团队合作的游戏为主,通过游戏环节,很多学生发现了自己的长处和某一方面的潜在能力。

郑州九中校长田宝宏认为,让学生改“以分数交往”为“以特长交往”,就是一种尊重。

郑州晚报记者 张勤
通讯员 王大为 文/图

本报讯 这两天,郑州九中校长助理团的成员们比较忙,因为他们上了两堂课,课上他们不是学生,而“摇身一变”成了讲师,课的内容是“领袖潜力唤醒”。这是由郑州市中学生领导力社团联盟主办的“精一执中”领袖潜力唤醒实践课程体验营的授课方式。

在郑州九中,有一门校本课程,是由学生参与编写的《“精一执中”学生领袖潜力唤醒课程》,是郑州九中基于学生社团实践而研发

郑州市加入全国安全教育实验区 3年内开设150课时安全教育课

本报讯 昨日,在郑州市安全教育实验区启动仪式上,郑州市教育局与中国教育学会签署“郑州市安全教育实验区”合作协议。

安全教育实验区是中国教育学会受教育部的委托,与相关省市合作共建安全教育信息化平台,开展基于信息化平台的安全教育及专项活动。旨在利用现代信息技术手段,建立起更加科学有效的安全教育机制,实现安全教育的标准

化、制度化、常态化和信息化。目前,全国已建立了近40个安全教育实验区。

我市安全教育实验区的实施时间为3年,从2016年4月至2019年3月。市教育局制订印发了《郑州市安全教育实验区实施方案》,《方案》明确了指导思想、实施目标、工作步骤、平台建设、课程实施和保障措施等要求。其中,义务教育阶段将开设150课时安全教育课。
郑州晚报记者 张勤

来电送7英寸便携老人音乐收音机

是什么让老年人的晚年生活更加丰富多彩?是什么让老爸老妈闲之际不再无聊?是什么让子女争先恐后地送孝心?当然是专为中老年人量身定制的健康伴侣——老人音乐收音机。听评书听音乐听养生保健,功能齐全,让老年人的生活精彩时尚!

- ◇操作简单,老人更是一学就懂,一看就会。
- ◇连续收听27小时不间断。
- ◇评书、戏曲、相声、老歌、广场舞,名段名曲不重样!
- ◇更多娱乐选择,丰富老年人生活,促进中老年人身心健康。
- ◇齐全的晨练歌曲,带着舒心去晨练。
- ◇故事连播,洗衣做饭时听听歌,父母在家不孤寂。

◇储值卡可以更换,自由选择自己喜欢的评书和音乐。

老人音乐收音机 申领工作全面开展仅限500台

为了关爱老人,丰富老年人的晚年生活,现特举办首场大型关爱活动,以成本价采购500台直供读者,价值298元的7英寸便携老人音乐收音机,凡是年满55岁的老年人只要打进电话,即可申领一台(含赠送的4G内存卡)。请广大老年朋友相互转告,千万不要错过,提前预约申领。此次活动从即日起至4月30号结束,数量仅限500台,赠完为止。

免费申领电话:400-8567-057

特别提示:本次活动纯属爱心,来电就送,欢迎各界监督!

老年人贴身好伴侣:每家可领1台!快!快!快! 多功能评书机 免费发放



这是一款近年来风靡全国的颇受老年人喜爱的多功能“评书机”,一款被誉为老年人贴身好伴侣的高科技电子产品,一款待机时间长,使用简单,携带便捷的老年人必备的宝贝儿!

拥有它,您就可以随时随地听里面海量的评书、歌曲、戏剧、相声、小说……拥有它,您就可以随时随地地听单田芳、梅兰芳、郭德纲、赵本山、马季等大师的经典作品……拥有它,您就

可以每天随时随地保持好心情、好心态,看上去比身边同龄人更年轻、更精神……拥有它,您就可以随时随地用来听专家教授的健康知识讲座,远离各种老慢性疾病……评书机在手,应有尽有!它能让您晚年生活,变得格外多姿多彩;它能让您退休在家,告别孤单与寂寞;它更能让您和老伴,共享健康与快乐!

现在拨打400-622-2112,这款火爆的多功能评书机,可免费快递上门,不收一分钱,仅限50岁以上患有三高、心脑血管病、糖尿病、风湿骨病、亚健康等众多慢性病的中老年人领取。数量有限,欲领从速!(若有收费,举报有奖)

免费领取电话:400-622-2112